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veri comuni spe rdu t i nelle m o n t a g n e ca-
tanzares i : AncLali e Belcas t ro . 

Bicordo di avere inaugura to la mia v i ta 
p a r l a m e n t a r e con una In ter rogazione che 
rec lamava questo p rovved imen to ; d ' avere 
r ipe tu to t u t t i gli ann i le stesse p remure . 
Tu t t i ì suoi predecessori, onorevole mini-
stro, mi fecero le stesse promesse, ed io non 
so se arr iverà , e quando, quel giorno t a n t o 
desiato, in cui sarà resa quella giustizia che 
invano si a spe t t a da oltre mezzo secolo, E 
una deplorevole, eccezionale condizione di 
cose e voglio ancora sperare che quelle ge-
nerose popolazioni a v r a n n o la mer i t a t a ri-
paraz ione . (Bene! Bravo!) 

Bxi.EtìlDEi^iTE. Segue l 'ordine del gior-
no dell 'onorevole Bai-neri, sot toscri t to anche 
dagL onorevoli Luzza t t i , Bu i ni, Bónomi 
ivanoe , Eera , b i t t a , De Vito, Canepa, Mer-
loni, Ai to belli, La JPegna, f a g l i a n o , Gra-
ziaaei , Zi bordi, Cavallera, Bussi, Cava l la r i , 
Marchesane, C a n t a n o , .Paratore, Grassi e 
B a v a : 

« La Camera fa voti che nell 'odierna crisi 
pel r incaro aei material i e per le difficoltà 
ael credito, il Governo sostenga con equi 
provvediment i le coopera t ive edilizie e di 
lavoro le quali men t re r app re sen t ano per 
lo ¡¿tato condizioni ai convenienza tecnica 
e i inànz iana e di più aper to controllo, son 
des t ina te ad esercitare una notevole in-
fluenza, come educazione delle masse ai 
senso aeila responsabil i tà e come freno di 
corrent i migra tor ie , nella più salda orga-
nizzazione deLe forze economiche della na-
zione ». 

Domando se ques t 'ord ine del giorno sia 
appogg ia to . 

(MJ appoggiato). 
Essenao appoggia to , l 'onorevole Ba iner i 

ha faco l tà di svolgerlo. 
B A L N E B I . L 'o rd ine del g iorno che ho 

avu to l 'onore di p resen ta re è t roppo chiaro 
percne aDbia bisogno di en ia r i inen t i m a g -
giori. Esso vuole essere una paro la di rac-
comandazione a l l 'onorevole minis tro che, 
uomo ai g rande in te l le t to e di gran cuore, 
vorrà tenere conto, nelle c i rcostanze a t -
tua l i , della condizione che è f a t t a alle coo-
pe ra t ive di lavoro e di produzione, le qual i 
sentono anch'esse il peso della guer ra , come 
lo sente t u t t a l ' economia nazionale . 

Jtfon è ora il caso di discutere di clau-
sole di c o n t r a t t o . .Non ho cer to ques to 
in tend imento . Vedrà ii ministro nella sua 
saggezza che cosa convenga fare . 

l o debbo sol tanto in questo momento 
più che r a p i d a m e n t e r ichiamare l ' a t t e n -

zione del Governo e della Camera sullo 
s t a to di f a t t o che involge« queste nobil i 
is t i tuzioni . 

Esse, giova r icordarlo, sono in numero 
non inferiore a 2,500, hanno un giro di af-
fa r i di 200 milioni a l l ' anno , e in certi pe-
riodi me t tono al lavoro ol t re mezzo milione 
di operai . 

I n un m o m e n t o nel qua le ci r i p romet -
t i amo , per dopo la guer ra , di raccogliere 
t u t t e le energie del paese con il concorso 
di ogni classe sociale, e a noi s t anno mol to 
a cuore le classi umili, m i pa re sia politi-
c amen te uti le d imost ra re che il Governo 
si occupa e si interessa delle coopera t ive 
di p roduz ione e di lavoro. 

Esse devono essere a i u t a t e perchè pos-
sano contr ibuire al r isorgimento dell 'econo-
mia nazionale, in modo al tresì da ev i ta re 
che r iprendano il loro corso, in modo ec-
cessivo e pauroso, le cor ren t i emigrator ie , 
giacché si vanno cos t i t uendo ragioni ben 
no te di assorbimento, in a l t r i paesi, della 
nos t ra mano d 'opera . < 

Non aggiungo a l t ro e confido che l 'ono-
revole ministro vorrà tenere s inceramente 
conto di questa mia raccomandaz ione . ( Vive 
approvazioni). 

P B E S T D E N T E . Segue l 'ordine del gior-
no del l 'onorevole Crespi firmato anche da-
gli onorevoli Be lo t t i e Cesare N a v a : 

« La Camera , p rendendo a t t o delle di-
chiarazioni del minis t ro dei lavori p u b -
blici re la t ive alla r ap ida t r a s fo rmaz ione 
della t raz ione su u n a no tevo le re te ferro-
viaria, riconosce la necessità di m a n t e n e r e 
gli impegni assunti verso le Provincie di 
Milano, Bergamo e Como, e di p rovvedere 
di conseguenza al compimento del l 'e let t r i -
ficazione sulle linee del t r i ango lo Milano-
Bergamo-Lecco, senza pregiudizio della 
costruzione del l ' auspicata d i re t t i ss ima Mi -
lano-Bergamo .» . 

Domando se ques to ord ine del giorno 
sia appoggiato. 

(È appoggiato). 
Essendo appoggia to , l 'onorevole Crespi 

ha faco l tà di svolgerlo. 
C B E S P I . Da t e le condizioni della Ca-

mera, io non svolgerò il mio ordine del 
giorno e pregherò so lamente l 'onorevole mi-
nistro e il re la tore , il quale fa anche p a r t e 
della Commissione per il coord inamento 
delle^ fer rovie che si deve in ispecial modo 
occupare della t razione e le t t r ica per le fer-
rovie dello S t a to , di voler r ivedere il di-

1 scorso del l 'onorevole Balenzano t e n u t o a 


